

● 重点关注

“内镜万里行”公益活动走进陕西

理论 + 经验 + 演示 会议交流有的放矢

本报讯(记者 陈惠) 12月3-4日,由本报和《中华结直肠疾病电子杂志》联合主办、陕西省人民医院承办的“内镜万里行”公益活动走进陕西省。在中国医学科学院肿瘤医院王锡山教授的带领下,本报记者与陕西各地近300余名外科医师共同感受3D腹腔镜的奇妙之旅。

结肠直肠癌是我国常见

的恶性肿瘤之一。据国家癌症中心最新报告显示,2015年结直肠癌新发病例37.6万,死亡病例19.1万,并呈上升趋势。

而在陕西,大肠癌也严重威胁着大众健康。陕西省人民医院院长陈学文介绍,2007年陕西省大肠癌死亡率为7.01/10万,为陕西省恶性肿瘤谱中的第四位。他指出,不断研究和提高大肠癌诊

治水平是广大医务工作者的责任。

“内镜万里行”公益活动正是为广大医生提供内镜技术沟通交流的平台。为了这次活动,陕西省人民医院普外科王小强主任做了大量准备工作,不仅设置有大量理论知识、实践经验介绍环节,还有精彩手术演示。

陕西省抗癌协会李树业理事长希望,诊治规范

的宣讲、规范化手术技术演示和多学科的讨论,启迪思维、开阔视野,对提高陕西省大肠癌诊疗水平起到积极作用。

作为本次手术演示的主刀医师,王锡山指出,尽管近年来我国外科手术水平取得较大进步,但仍有较高提升空间。外科医师要敢于否定自己,从失败中吸取经验教训,扪心自问才能找到新出路。

“内镜万里行”公益活动举办的方式效果好,交流充分,有的放矢。

“我们要总结规律,规范中创新,创新中务实,务实中求真,求真中前行。”王锡山说。

“内镜万里行”公益活动从河北邢台起程,目前已走过福州、东阿、济宁、哈尔滨、佳木斯、大庆、海口、西宁等10余个城市,《医师报》常务

副社长兼执行总编辑张艳萍表示,该活动如同桥梁,让医师报结识了更多的专家,同时打造了一个内镜技术交流平台,传播会议精要和学术盛况。

“未来希望内镜万里行活动带着技术的、人文的、关爱的使命,走得更远。通过各位专家,造福更多患者。”张艳萍说。

(更多精彩内容见下期报道)

● 行业动态

预防手足口 洗手分餐很重要

本报讯 近日,复旦大学附属儿科医院召开媒体吹风会,该院传染科专家提醒,从掌握的门诊数据来看,今年手足口病是“大年”(与去年同期相比增加了43%),为防范此病,家长和老师要督促孩子做到饭前便后洗手,在校小学生要分餐饮食,不共用餐具。

复旦大学附属儿科医院传染科主任曾玫表示,今年秋季以来,学龄前儿童的手足口病发病率比去年有所增加,但大龄儿童仍以轻症为主。在重症手足口病中,EV71最常见,接种EV71疫苗很有必要,可大大降低手足口病住院和死亡的风险。但曾玫同时提醒,接种EV71疫苗并不意味着可以预防所有的手足口病。(孙国根)

全国首例双肺移植夫妻大婚

本报讯(记者 任艺) 日前,相恋三年的双肺移植患难夫妻沈剑锋、魏静正式步入婚姻殿堂,曾经的救命医生、无锡市人民医院副院长陈静瑜成“红娘”。

陈静瑜为这对患难夫妻证婚,讲述了夫妻俩从与病魔抗争到相识相爱

等背后的感人故事。

新郎沈剑锋介绍,伴娘伴郎也是肺移植病友,特意从外地赶过来帮忙。他表示,除照顾好妻子之外,将尽自己的能力为病友做



些公益的事情,让更多的人了解肺移植,帮助身边的病友们提高生活质量。

● 地方采风

北京:社区医保药品范围与大医院统一

本报综合消息 近日,北京市人力社保局发布通知,12月1日起,北京市医保药品的“大目录”将全部移植到社区用药“小目录”中,社区用药与大医院再无差异,可报销药品将多达2510种、4万余品规;同时要求社区等基层医疗机构应根据患者需求,即时配备相关药品,方

便患者就医用药。

一直以来,药品种类不足是参保人员不愿去社区就医的原因之一。就此,北京市人力社保局决定统一社区和大医院医保药品报销范围,医保患者到社区等基层医保定点医疗机构就医时,药品报销范围均与大医院无差异。据推算,大医院或将有半数以上

的门诊量会下沉到社区医院。

北京市人力社保局相关负责人表示,药品目录消除差异化将对社区就医构成明显利好。目前,北京市参保职工在大医院门诊医疗费用报销比例为70%,而在社区就医这一比例高达90%,这意味着个人医疗费用负担减轻20%。

● 信息之窗

医师资格考试笔试合格线公布

本报综合消息 12月2日,国家卫生计生委医师资格考试委员会日前公布2016年医师资格考试医学综合笔试合格分

数线。据了解,自2016年起,医师资格考试医学综合笔试部分类别执行固定合格分数线,分别为:

- 临床执业医师: 360
- 临床执业助理医师: 180
- 公共卫生执业医师: 360
- 公共卫生执业助理医师: 180
- 具有规定学历的中医执业医师: 360
- 具有规定学历的中医执业助理医师: 180
- 师承或确有专长中医执业医师: 360

更多2016年口腔执业医师、口腔执业助理医师、乡村全科执业助理医师、中医类别民族医执业医师、中医类

别民族医执业助理医师等分数线详见国家卫生计生委医政医管局网址 <http://www.nhfp.gov.cn/zyygj/>。

● 图片新闻



12月5日,中日医院二楼文化长廊正式开展艺同舟系列展览之《以美陪伴——水彩作品展》,展出的五十幅水彩原创作品均由中央美院师生创作,艺术家们以“美”为主题展开创作,题材涉及风景、人物、静物、建筑、宗教等方面。充分发挥水彩绘画明亮、积极的艺术特征,传达美好温暖的艺术情怀,把视觉美与精神美带到医护人员和患者身边。

图/尹琳文/任艺

● 医院快讯

跨越生命禁区 拯救虫癌藏胞

本报讯(记者 任艺) 12月5日,腾讯新闻客户端进行了一场“生命直播”。北京清华长庚医院执行院长董家鸿主刀、世界著名肝胆道肿瘤外科专家黄洁夫担任外科顾问为一位来自青海的藏族患者进行“虫癌”手术。此手术时间长达12小时,网友可通过手机观看整个过程。

“虫癌”,学名叫泡型棘球蚴病或泡型包虫病,10年病死率达94%,增殖方式呈浸润性,酷似恶性肿瘤,所以被称为“虫癌”。



考虑到手术过程漫长、医学专业术语不易理解等问题,北京协和医院基本外科教授李秉璐、北京清华长庚肝胆外科博士石军和青海大学附属医院院长樊海宁进行了解说。

手术进行到第6个小时,共有70余万网友在线观看。

生命直播 | 第二肝门上段已经顺利游离